УДК: 811.161.1

Т.Я. Ряннель, Т.Н. Мищенко О РАБОТЕ СО СЛОВОМ НА ЗАНЯТИЯХ ПО РКИ

Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля

На занятиях по русскому языку как иностранному большое внимание необходимо уделять формированию навыка работы со словом.

Известно, что выработка лексических навыков у иностранных учащихся предполагает прохождение определенных ступеней: семантизация лексической единицы, автоматизация ее употребления и дальнейшее совершенствование лексических навыков. Центральным звеном в этой цепи является автоматизация употребления лексической единицы, т.е. процесс формирования лексических навыков, процесс усвоения слова в речи и для речи. Главная трудность в овладении иноязычной лексикой состоит в том, чтобы добиться правильного использования лексической единицы в соответственной ситуации речевого общения.

Упорядоченная работа со словом облегчает его запоминание, так как в процессе фиксации слова, при его анализе, употреблении в условно-речевых упражнениях происходит непроизвольное запоминание слова, в сознании оно ассоциативно связывается с другими словами. Рациональная система работы над словом в дальнейшем облегчает и работу над текстом.

Выполнение практических заданий поможет учащимся сделать собственную работу со словом более эффективной. Например, слова обогащать, сближать, разъединять, непохожесть на первый взгляд кажутся студентам длинными, трудными для произнесения, незнакомыми. Преподаватель должен не только показать обучаемым, что слова не существуют в языке изолированно и у каждого из них много всяких связей, которые помогают понять и лучше запомнить их, но и научить видеть эти связи.

Во-первых, это связи с однокоренными словами. Так, слово *обогащать* сначала кажется совершенно незнакомым, но ряд *обогащ-ать* – *обогат-ить* – *богат-ый* позволяет понять слово, не обращаясь к словарю. Такие

"слова-родственники" принято называть родственными словами.

Есть и другие связи слов. Например: большой, огромный, громадный; учить, изучать, исследовать; далеко – близко; легко – тяжело. Это слова, объединяемые в группы на основе общих элементов значения (в том числе синонимы и антонимы) или по тематическому принципу: стол, стул, диван; красный, желтый, синий, т.е. все эти слова объединяются на основе какого-то общего признака. Их можно назвать "словами-друзьями".

Каждое слово несет в себе еще информацию о том, какие слова могут появиться рядом с ним и быть с ним связанными. В одних случаях такое слово обязательно должно появиться в предложении, где употреблено главное слово: изучать что? - Студент изучает русский язык. Эти слова, как "добрые соседи", располагаются рядом, помогают слову выявить его содержание.

Учащимся необходимо четко осознавать, что слова лучше запоминаются, когда они анализируют их, сравнивают, объединяют в группы, соединяют с другими словами и употребляют в предложении, а формы слов лучше запоминаются, когда студенты стараются их вспомнить, проверить правильность запоминания, несколько раз повторить правильный вариант словосочетания, предложения.

Студенты должны научиться вести собственный учебный словарь, усвоить единую систему записи новых слов, производить словообразовательный и смысловой анализ слова, догадываться о значении слова по контексту, по его словообразовательным компонентам, выделять опорные слова в тексте. Это поможет им осмыслить и запомнить иноязычное слово и добиться правильного использования лексической единицы в соответствующей ситуации речевого общения.

УДК: 37.034:61-057.875

Н.В. Соколовська ГУМАНІЗМ ЯК НЕОБХІДНА ЯКІСТЬ МЕДИЧНОГО ПРАЦІВНИКА

ДЗ «Луганський державний медичний університет»

Зміни, які відбуваються в усіх сферах життедіяльності сучасного українського суспільства, не залишили осторонь і систему освіти та виховання. Виховання духовної еліти, формування національної інтелігенції та гуманної особистості — це головна мета, що стоїть перед

ДЗ «Луганський державний медичний університет» на одному рівні з підготовкою висококваліфікованих фахівців медичної діяльності.

Слово «гуманізм» походить від латинського «humanus», що означає «людяний», «людський». Найчастіше гуманізм виступає, як фі-